

中學首辦失敗日 助準DSE考生抗逆

校長：考不到大學非失敗 社會價值觀倒置

面對升學壓力大且學生自殺趨升，有中學破格與團體首次合辦「失敗日」活動，為即將面對文憑試的中六學生埋下抗逆種子。該校校長認為考不到大學不等於失敗，學習壓力卻關乎人命，斥社會價值觀本末倒置，當局對學生精神壓力支援不足。

■本報記者 王春怡

循道衛理聯合教會李惠利中學校長張欽龍一頭白髮、架着眼鏡，身穿恤衫西褲，原本默默站在一旁觀看參與失敗日活動的學生跳大繩，在主持鼓勵下加入一起跳，引起現場學生一陣哄動。擔任校長第17年，張欽龍深諳炒熱氣氛之道，「他們見你一把年紀那麼投入，自然也願意投入。」

作為全港首間中學願意引入一天「失敗教育」，對象更是時間表早已排得密密麻麻的應屆中六生，張校長指他並非有過人的勇氣，反而認為社會價值觀本末倒置，「人生不如意事十常八九，正因為他們將要面對公開試，才更需要培養面對失敗的能力。」

張認為對比教育局近年大力推動STEM教育，局方對學生精神壓力的支援顯得不足，他留意到近年多了學生自殺，年齡層廣，由小學至大學均無一倖免，「有學習障礙不會死人，還可能特別出色，學習壓力卻是關乎人命。」



循道衛理聯合教會李惠利中學首辦「失敗日」，校長張欽龍一同參與「跳大繩」，帶動氣氛。(程志遠攝)



「失敗日」其中一項活動是「飛越恐懼」，學生將恐懼寫在紙上擲成飛機飛走。(程志遠攝)

失敗教育其中一項活動是讓學生寫下恐懼，不少學生寫上「搵唔到好工」、「DSE考不到33222」等與學業和前途相關的擔憂。張校長指雖然自己是個高材生，學業生涯一路順利，但絕不認同考不上大學就是失敗，「5萬個考生去爭15,000個資助學額，BAND 2、3的學生機會一定較小，但不代表他們不可挑戰其他事情。」

學生覓興趣變乖 如「救返個仔」

張校長憶述，曾接觸一名學生中一時全級排名倒數20，對所有事情愛理不理，至中二參加獨木舟課程後逐漸建立自信，至中四成績大躍進至全級第4，更主動報名參加亞洲獨木舟

比賽。他亦見過一名性格暴躁的學生，上課時曾拿起凳想擲向老師，後來該學生同樣透過獨木舟課程找到興趣，更以中大經濟系畢業的導師為榜樣，主動提出重讀中四，修讀經濟科，「不理他最後是否成功，我們看來是『救返一個仔』。」校長指會評估是次失敗日活動的反應，將來或推廣至其他年級。

失敗教育發起人、循道衛理優質生命教育中心統籌主任林秋霞指出，嘗試聯絡中學合作搞失敗日期間，吃過5、6次閉門羹，拒絕原因多為課程緊迫，慶幸找到張校長願意嘗試，認為學生反應較想像中好，期望未來可與更多學校合作，教出輸得起和懂得自我肯定的一代。師。

家人寄望升大學 女健將哭訴壓力



校長說升不到大學不等於失敗，但對將考文憑試的芷洋來說，考不到大學等同令家人期望落空。夾在家人期望與當運動員夢想之間，芷洋壓力爆發落淚，坦言最怕是有放棄念頭。

就讀循道衛理聯合教會李惠利中學的陳芷洋是應屆文憑試生，她說自己熱愛運動，是學校羽毛球隊和獨木舟隊的成員，選修科也有

選修體育，內心最想成為運動員，惟家長一直期望她讀大學。

最大恐懼 有放棄念頭

她透露在學校「失敗日」活動中寫下自己最大的恐懼是「有放棄的念頭」，說着眼淚更開始決堤，「讀書壓力很大，因家人期望自己讀大學，有時放學補課回家，一拿起電話媽媽便罵『又不溫書』。」

芷洋坦言希望家人能更體諒，「我有選修科體育科，現時腰受傷已很擔心，希望最後成績能讓我入讀教院，將來能擔任體育老師。」

同級同學葉鑫則指，他的恐懼同樣與學業有關，因將來想從事生物醫學相關工作，但擔心文憑試英文科成績未如理想，家人有時亦未能體諒，「我放學留在學校溫習，家人不會看到，回家吃飯洗澡後想休息一下，已被罵『你這麼懶散怎能升到大學』。」

參加失敗日後，葉鑫說深受發起人林秋霞導師的分享感動，「社會上有很多成功人士，像她也是來自『人生勝利組』，但現在我知道，每個人的成功應由自己定義。」師